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I N S E R Ţ I U N I :
se socotesc după tarifă, cu 
preţuri f o a r t e  m o d e r a t e

Abonamente p  in serţiu n i se plătesc nainte

A pare în fiecare Sâm bătă.

La adecă ce vrem ?
II.

Scurt: Un program, care să 
fie amâsurat actualei noastre pu
teri: numerice, sociale, economice. 
Un program, pentru present, care 
să fie în consonanţă cu actua
lele noastre drepturi publice. Un 
program care, în consecuenţă, 
să ne permită liberă organisare, 
liberă acţiune. Şi pe basa acestui 
program un partid politic activ, 
solidar, organisat, visibil, producent, 
căruia înşişi detentorii actuali ai 
puterii de stat, să fie necesitaţi 
să-’i recunoască şi să-’i admită 
funcţionarea publică, în basa şi 
totodată în butul existenţelor legii 
şi ordinaţiunii. Nihil imposibile. 
Din capul locului notez însă, că 
înţeleg şi program şi partid aşa, 
ca pe cari nu botezul, nu litera 
scrisă şi moartă, ci resultatele pro
duse, efectele vii să le cualifice 
drept naţionale româneşti.

Amănunte :

Voim pentru prima-dată un 
program precis, concret, unitar, 
de politică financiar-economicâ. 
Voim, în legătură, un program de 
politică socială. Bunăstarea mate
rială ne e ţinta, nu cu privire la 
singuratici, ci la întreg, la naţiune. 
Soliditatea, curăţenia vieţii sociale 
iarăşi e absolut necesară pentru o 
politică efectivă a unui popor opri
mat mai ales. Voim să facem stu
diul preparaţiv sistematic al lupte
lor noastre politice. Voim să scru
tăm şi să aflăm odată căuşele ne
putinţei noastre şi să le sanăm. 
Voim să ne cunoaştem odată pu
terea disponibilă: număr, avere, 
morală, intelect, cultură, conexiuni, 
nu aşa »per beneplacitam aestima- 
tionem« numai, ci precis matemati- 
ceşte. Voim să ne cunoaştem odată 
terenul de luptă, nu rotind numai 
aşa, odată din ochi, ci hotărît, ţi 
nut de ţinut. înţeleg —  dacâ-i chiar 
să mă exprim —  o parcelare 
ideală a întreg teritorului luptelor 
noastre politice, . după anumite 
cercuri de interese coincidente, 
cărora ear’ homogenitatea referin
ţelor, puterilor disponibile, şi co
munitatea primului scop, să le fie 
nota distinctivă. Alta trebue să 
fie politica noastră în Maramurăş 
şi alta în comitatul Sibiiului, bu
năoară. Alta în Bănat şi alta în 
Bihor. Ear* fără date statistice si
gure, ba să zic chiar, fără de mo
nografii politice precise —  fără 
de-a cunoaşte anterior totul: par
celat şi pe de-a întregul —  luptele 
noastre vor răniânea zâdarnice, 
tendenţele noastre ilusorii, ear 
pretenţia, că formăm un partid 
politic naţional românesc —  ră
mâne o vorbă.

Voim să ştim câţi, unde, cine, 
cum şi între ce împrejurări sun-

tem : număr, ocupaţiune, grad de 
cultură, stare materială, mijloace 
disponibile. Câţi plugari, câţi me 
seriaşi, intelectuali, capitalişti, cât 
pământ, câte vite, cât capital, ce 
împrejurări sociale, economice în 
cutare şi cutare parte, la ce grad 
de cultură şi de inspiraţii a ajuns 
aci, sau dincolo poporul, clasa de 
mijloc şi inteliginţa; ce referinţe e 
între aceste clase aci sau dincolo; 
câţi oameni de încredere şi iubi
tori de muncă şi nu numai de 
frase goale, avem în cutare şi cu
tare loc? Voim să ştim apoi şi să 
ştie fiecine, că ce, unde, când şi 
cine anume să lucreze? Cu un cu
vânt voim, ca şi în luptele noastre 
politice, să se validiteze absolut 
necesarul principiu al divisei mun- 
cei, şi ’n spaţiu şi ’n timp şi ’n 
forţă. Singur modul acesta ne poate 
scăpa de diletantismul, caracteristic 
astăzi politicei, sau mai bine zis 
pretinsei noastre politici. Singur 
modul acesta va face luptele noa
stre: solidare, altcum întreagă so
lidaritatea şi accentuarea vecinicâ 
şi vecinie agasantă a strîngerii rîn- 
durilor, va rămânea: frasă.

De aceea şi punctele noastre 
de vedere, accentuate în primul 
număr al «Libertăţii», pun mai 
mult pond pe organisaţia econo
mică, pentru-că principiul nostru 
conducător este, că : tari econo 
miceşte şi solidari în viaţa socială: 
drepturile publice vin de sine.

Mai departe:

Voim totodată exercitarea tu
turor drepturilor noastre publice, 
abandonarea pasivităţii faţă de ori 
şi care din ele; pentru-că numai 
exercitând drepturi, ajungi la as
piraţia altora, mai mari, mai în 
semnate. Cu un cuvânt: mâncând 
îţi vine apetitul.

Voim abandonarea pasivităţii 
faţă de dreptul electoral. Voim în 
trarea în parlament, nu pentru-că 
ne-am face ilusii, că intraţi îndată 
vom şi câştiga drepturi şi favoruri 
publice cu duiumul, ci deocamdată 
pentru-că suntem convinşi, că in
trarea în parlament este singurul 
mod posibil azi, al organisării unui 
partid legal şi cu drept de func
ţionare publică 1

Voim modificarea programului 
din 1881,  ca program public, pen 
tru-că nu suntem destul de tari 
să-l realisăm, pentru-că tot resul- 
tatul ajuns în luptele pe basa lui 
şi de până acum, ne strigă în faţă 
magna petis Phaéton. Şi cu toate 
acestea nu vrem mai puţin decât 
programul din 1881.  Ba, abando
nând cu totului tot autonomia Tran
silvaniei, voim şi mai mult: eman
ciparea tuturor Românilor, drep-' 
turi amăsurate datorinţelor ce le 
împlinesc, pentru toţi Românii. De 
ce să spunem noi însă lucruri, a 
căror spusă ni-se pune pedecă rea- 
isărilor.

Voim abandonarea principiului 
resistenţei pasive în general, pen
tru-că realisarea lui până la ultima 
consecuenţă recere neasămănat mai 
multe forţe, de câte astăzi dispu
nem noi; realisarea lui parţială 
poate fi earăşi numai în detrimen
tul nostru şi numai notă, poate 
chiar exagerată a slăbiciunii noastre.

Resistenţa pasivă în ultima con
secuenţă duce la boicot şi revolu
ţie. Acestea sunt însă căile pe cari 
te răsbeşte destinul, când nu mai 
ai altele.

Noi însă avem,
Despre contrar ne putem con

vinge numai încercându-le toate. 
Atât.
In nrii viitori voiu analisa pe 

rând vre-o câteva principii politice: 
dreptul istoric —  dreptul natural, 
prescripţia drepturilor publice, drep
tul public în genere, etc. ţinând 
de necesară şi la noi mai, ales, 
discutarea şi precisarea acestor 
noţiuni şi principii, de cari de 
atâtea ori să face şi us şi abus.

Dixi. Şi întrucât pot voesc 
să-’mi fac şi eu datorinţa, faţă de 
neam, —  faţă de mine însumi.

Omul e greşitor însă. Noi o 
recunoaştem. Şi de aceea când 
voim să convingem nu ne eschi- 
dem dela a putea fi şi noi con
vinşi.

D r. Victor JBontescu.

Pe lucru!
Sub acest titlu „Telegraful Român“ din 

Sibiiu aduce în numărul seu de Marţi (24 Fe
bruarie) următorul articol:

Situaţia e de aşa în politica 
internă a statului nostru, încât nu 
se poate şti, dacă nu vom fi che
maţi la urnă în timpul cel mai 
scurt, pentru a face o nouă ale
gere de deputaţi la dietă. Pentru- 
că proiectele militare trebue să fie 
votate din partea parlamentului 
nostru, ca o extremă necesitate de 
stat, ear oposiţia noastră parlamen
tară nu vrea să le voteze, de cât 
numai în schimbul unor concesiunir  
pe cari astăzi nu i-le poate acorda 
nimeni.

E  foarte natural deci, ca în a- 
ceastă situaţie gravă, aceia dintre 
membrii partidului nostru naţional, 
cari vreau să rupă cu politica de 
pasivitate din trecut şi vreau să 
între în viitoarele lupte electorale 
ca partid naţional bine disciplinat: 
s i  se gândească din vreme la o 
organisare bună, la închegarea rîn- 
durilor, pentru-că numai aşa pot 
eşl cât de cât învingători din o 
luptă pentru noi aproape cu totul 
streină.

înţelegem deci perfect de bine 
pe dl D r, A urel Vlad, unul din
tre energicii apărători ai activităţii 
politice, care în nrul din urmă al 
„Libertăţii* face propagandă pen
tru o nouă organisare politică, 
chiar şi fă ră  de autorisaţii condu
cători de astăzi ai partidului, cari 
nu mai dau nici un semn de viaţă.

Cel puţin înţelesul acesta îl 
scoatem din următorul pasaj cu
prins în articolul dlui Dr. Vlad;

...»Dacă nu voim deci să ră
mânem solidari cu aceia cari nu 
vreau să se mişte şi cărora din 
convingere ori din lene le vine la 
socoteală starea pe loc, nu ne ră
mâne alta, decât a ne desface de 
aceşti apostoli ai inerţiei şi punân- 
du-ne pe lucru, să închegăm şiru
rile luptătorilor dornici de luptă, 
pentru-ca deja în timpul cel mai 
apropiat s i putem lua parte ca 
partid naţional şi disciplinat, la 
luptele naţionale*...

Adecă: i>e lu cru! Foarte bine! 
Aprobăm pasul, pentru-că din im
pasul în care am ajuns, nu putem 
scăpa altcum, decât numai punân- 
du-ne din greu pe muncă obosi
toare.

Am păţit-o ca omul din po
veste, care având să facă pedes
tru un drum mai lung, când a a- 
juns la un rîuleţ, n’a voit să-l 
treacă pentru a nu-şi uda picioa
rele, ci s’a pus la umbra unui fag, 
până va săca rîul, ca să poată 
trece peste el ca pe uscat. Şi a 
adormit omul la umbră, şi când 
s’a deşteptat din somn, rîul se um
flase rău, pentru-că la munte că
zuse o ploaie grea. Nu mai era 
acum chip de a -1 trece, fără a-şi 
periclita vieaţa.

Aşa şi noi. Am tot aşteptat, 
ca situaţia să se îmbunătăţească, 
dar ea tot mai rea s’a făcut. Rîul 
şovinismului unguresc a tot cres
cut şi acum e umflat rău, şi nu 
mai e chip să treci prin apele lui.

Dar omul cuminte nici nu va 
trece prin apă, când rîul e umfllat; 
ci va căuta un lemn, ori mai multe 
lemne, şi le va pune de-acurmezi- 
şul, făcindu-şi punte de trecere / 

Dacă deci dl D r. Vlad şi a- 
micii sei, au intenţiunea de a pleca 
prin pădurea românească pentru 
a aduna materialul din care să 
construească o punte de trecere în 
politica noastră, —  bine faci 
A u aprobarea noastră şi vor avea 
şi spriginul nostru l

Unele-altele.
Pregătiri de mobilisare.

Ori-cât au cercat cercurile mai înalte 
a desminţî ştirile despre pregătirile de 
mobilisare a unei părţi a armatei noa
stre, — ele se adeveresc zi de zi prin 
mai multe semne şi fapte.

Aşa de pildă la magistratul oraşului 
nostru Orăştie au venit pe rînd până 
acum repeţite întrebări din partea co- 
mandei militare, că în ce chip ar fi a 
se aranja cutare, ba cutare lucru, în cas 
de mobilisare ?...

Toate aceste întrebări n’ar avea nici 
un rost, dacă cercurile militare n’ar a- 
vea deja ordine confidenţiale, a face 
toate pregătirile pentru a putea mobi- 
lisa armata fără greutăţi la cas de lipsă.

Ear caşul de lipsă, după toate sem
nele, va veni negreşit prin revoluţiunea 
ce se ia ca tot mai sigură că va isbucnl 
în Macedonia în primăvara asta.

Congres latin.

La stăruinţa contelui Angelo de 
Gubernatis şi a altor mari bărbaţi de 
stat italieni, s’a hotărît ţinerea unui con
gres internaţional latin, la Roma, în zi
lele dela 15—22 Aprilie.

Scopul acestui congres este de a 
arăta în faţa lumii, printr’un pact în»

cheiat la Roma, uniunea ş i frăţieta tea  
popoarelor latine şi a arăta puterea lor 
de vieaţă.

Preşedintele acestui congres este ma
rele filo-român Angelo de Gubernatis.

Preşedinţii onorari sunt prinţul Co- 
lonna, primarul Romei şi miniştrii Naşi 
şi Baccelli.

Deschiderea congresului se va face 
la 15 Aprilie, la Campidoglio (primărie).

Direcţiile căilor ferate şi ale socie
tăţilor de navigaţie italiene, dau o scă
dere de jumătate la preţul călătoriei.

O lă u da bilă  idee.

Părintele protopresbiter al De
vei, George Romanul, şi-a pus de 
gând să introducă în tractul seu 
o mişcare, menită a înălţa mult 
vaza şcoalei şi bisericii, şi prin ele 
iubirea oamenilor pentru biserica 
străbună.

Pe azi, Sâmbătă în 28 Febr. 
n. adecă, dl protopresbiter a con
vocat pe învăţătorii din tractul 
d-sale la o consfătuire în cancela
ria protopopească, al cărei scop e, 
a înfiinţa un },Gor al învăţătorilor 
tractuali“. Voeşte anume a-i face 
pe învăţători să participe odată pe 
săptămână, Sâmbăta, la probe de 
cântări corale, instruând un cor de 
model, care când se va produce 
în biserica din centrul tractului sau 
ori-unde, să-i fie de fală!

E ar scopul cel mai însemnat e : 
că învăţătorii participând ca mem
bri ai cornlui tractual la probele 
acestuia, să-şi câştige îuşişi deprin
derea de lipsă întru organisarea şi 
conducerea de coruri, ca întorşi 
acasă, s i  poată înşişi organisa în 

fiecare comună cor bisericesc, prin 
care ridicând nivelul serviciului 
d-zeesc în biserică, să atragă po
porul mai tare cătră biserică, 
trezind m el astfel tot mai înălţat 
simţul religios.

Frumoasă idee! Felicităm pe 
dl protopresbiter iniţiator şi-i do
rim cea mai strălucită reuşită!

„Agitatorii“«.

Sub acest titlu »Magyar Szó« 
scrie în nrul seu dela 22 Febr. 
următoarelel

»Foaia valahă »Libertatea« ce apare 
în Orăştie, să ocupă în numărul seu 
mai nou cu un articol al nostru în care 
descriiam scăderile noului tarif vamal 
(în pactul economic cu Austria), şi fă
ceam naţiunea luătoare aminte la pri
mejdia, ce ameninţă îndeosebi inteli
ginţa care trăeşte tot din bani gata 
(scumpetea).

»Foaia valahă rischează acea obser
vaţie, că »Magyar Szót să nu atace pe 
Austrieci pentru acestea, ci să tragă la 
răspundere pe proprii bărbaţi de stat, 
cari vénd Ungaria Austriei, şi în schimb 
Austria dâ voe liberă politiciilor ma
ghiari a face ce vreau cu popoarele 
nemaghiare.

»Aşa zice »Libertatea«,
»La observările ei cele de rea cre

dinţă, numai atâta;
»Noi înşine (cei dela »Magyar Szó« 

adecăj am fost şi suntem cei dintâiu,
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Cari n’am Încetat a accentua, că anu
m iţi bărbaţi de stat (m aghiari), servesc 
această biată ţară cam arilei vieneze l  
Ungaria e cu totul jertfită în veci ne
saţului camarilei vieneze, — dar’ între 
cei-ce primesc aceasta, sunt chiar agi
tatorii naţionali, pe cari camarila îi fo
loseşte contra noastră! Şi dacă cama
rila învinge, apoi nu numai Ungurii ci 
şi naţionalităţile Ungariei trag scurtai 
Căci oare proiectele militare ce acum 
să pregătesc nu vor apăsa ele tot aşa 
pe Valahi, Saşi, Slovaci şi alte naţio
nalităţi, ca şi pe Maghiari? Proiectele 
economice nu scumpesc tot aşa putinţa 
de traiu a naţionalităţilor ? Şi noi toc
mai de asta ne mirăm într’una, că na
ţionalităţile, pe cari camarila austriacă 
tot aşa le suge ca şi pe ungurime, chiar 
şi pe conta proprie, toţuşi la tot pri- 
legiul dat, tot spre Austria să agită şi-’s 
trupe ajutătoare Vienei.

»M&car-că naţionalităle, în scopul 
bine înţeles al lor propriu, ar trebui 
să  ţie tot cu noi!

„Fiecare interes a l M aghiarilor e şi 
un interes a l naţionalităţilor (77)

»In caşul de a ieşi biruitoare cererile 
m aghiare să va îm bunătăţi şi soartea 
naţionalităţilor! { / ! ! ! )

»îndeosebi acum, când alianţa de 
interese austriacă, ne aruncă sarcini 
grele pentru toate popoarele ţării, -— 
ele (naţionalităţile) ar trebui să se în
soţească cu maghiarimea, ca să facem 
imposibilă Austria 1

»Să lase soldul camarilei şi să se 
alăture la maghiarimea care tractează 
cu ele bine-voitor, căci dacă agitatorii 
vreau să ne servească pe noi (pe Un
guri Austriei), aceasta e nenorocirea 
poporului lor«!..

Etc.
Nu mai traducem. E destul de ve

dere. Şi cine nu vede de aci cu ce 
creeri suciţi avem noi să ducem lupta 
de idei şi de convingerii

Ei ne zic: »La răsboiu, haidaţi cu 
noi«, ear’ când e la bine, mergi în lă
turi, câne! Când ar fi la împărţirea fa
vorurilor luptei la care ne chiamă, ve
dem noi ce ne-ar da şi noua: că ci-că 
nici oficeri să nu mai poată fi nimenea 
dintre noi, care nu e mare maghiar 
şi nu ştie ungureşte apă!

Deaceea nu nouă, ci vouă, ameţiţi
lor şovinişti, vi-se potrivesc cuvintele 
cu cari încheiaţi articolul de care vor
bim aci, şi spre voi le întoarcem:

»Aceasta e politica pismei, a bucu
riei de paguba altuia, a reavoinţei. De 
aceea această politică a voastră trebue
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F O I Ţ A

BANCHET
în onoarea cartofilor în Kolberg

de F e lix  Id ila .

(Urmare).

I.
Kaspar Zipf era proprietarul^vechei 

ospăt&rii »La principele moştenitor« în 
Kolberg, ear blonda Mariana era fiica sa.

Mariana şi Martin erau prietini din 
copilărie. Bucata de pământ din stânga 
ospătăriei fusese odată a tatălui lui Mar
tin, a iscusitului grădinar şi econom 
Sanders, care murise demult. Mama ti- 
nărului Martin încă era moartă. El era 
singur în lume. Că aceşti doi tineri se 
iubiau mult şi aveau de gând, că mai 
târziu, când Martin va ajunge pe cora
bie pilot sau căpitan, să se căsătorească, 
aceasta era un lucru cunoscut şi plă
nuit de mai nainte, cu toate-că nu se 
făcuse încă vre-o legătură formală în
tre ei. Părinţii Marianei nu aveau nimic 
de schimbat în acest plan al tinerilor. 
Mare fu veselia, când văzură, pe neaş
teptate, pe tinărul marinar. Cu deose
bire Mariana îşi eşia din fire de bu
curie. De sigur, că ordinul de arestare 
a  făcut să le scadă întrucâtva voia.

să cadă, căci nu e nici patriotică nici 
omenească, şi nu are nici basă logică 
nici morală«!

Pace san rësboin?
Sub acest titlu „Cronica“ din Bu

cureşti scrie printr’altele:
Ştirile sosite din Bulgaria sunt 

de natură a îngriji spiritele şi cu 
atât mai mult pe noi.

Arestările făcute din porunca 
miniştrilor, secuestrarea întregei 
corespondenţe arhive, şi tot ce co
mitetele bulgăreşti adunase, pro
voacă în ţara vecină o mişcare din 
cele mai vii, dat fiind, că până 
ieri, mişcarea macedoneană se bu
cura de favorul guvernelor ce s’au 
perondat la cârma Bulgariei şi în
deosebi de spriginul ce primia din 
Rusia.

Deocamdată spiritele sunt ză
păcite de lovitura teatrală făcută 
la Sofia, ele nu s’au recules, capii 
cei mari ai mişcării n’au fost ares
taţi- SarafofF, Iancov, Kovaceff, Da- 
vidoft şi alţii, sunt încă liberi şi li
bertatea lor nu se ştie dacă se da- 
toreşte întâmplării, că n’au fost 
prinşi, sau că guvernul bulgar i-a 
făcut scăpaţi.

Grecii vorbesc locuitorilor măr
ginaşi de drepturile lor asupra Epi- 
rului; ei fac statistici, anchete, caută 
documente spre a-şi arăta dreptu
rile lor asupra unei părţi din prada 
ce cred că se va împărţi şi sunt 
de altfel şireţi, ei se dau bine cu 
Turcii, le îmbie ajutorul lor, pre
gătesc bande.

Sârbii, şi ei ridică glasul, şi ei 
cer ca vechia Sârbie, leagănul lor, 
să li-se atribue lor şi nu Bulga
rilor !

Albanezii stau gata şi se bu
cură de protecţia şi încurajarea, 
ba şi de ajutorul ce Italia le dă, 
ajutor care nu se mai ascunde, ci 
se dă pe faţă.

M untenegrenii în liniştea ce 
domneşte în jurul lor, au siguranţa 
că fără un glonte vor avea dru
mul la mare şi se vor rotunzi bine 
graniţele lor!

Turcii însă, tari prin excelenta 
organisare a armatei lor, pe care 
o întreţine aproape fără cheltueli, 
şi mai tari încă prin  sprijinul 
împăratului Germaniei, zimbeşte

Apoi începură istorisirile.
Martin povesti peripeţiile sale şi tra

iul seu din Anglia şi Irlanda, şi cum 
acolo şi-a îmbunătăţit în mod atât de 
însemnat starea. Apoi, că s’a hotărît a 
părăsi vieaţa de marinar, giea şi plină 
de primejdii, spre a deveni grădinar 
şi econom cinstit, ca tatăl seu. In tre
burile economiei şi ale grădinăritului 
se pricepe foarte bine, căci în tinereţa 
sa ajuta mult tatălui seu la lucru; dar 
chiar şi în timpul petrecerii sale în Ir
landa, s’a ocupat foarte mult cu lucrări 
economice şi a învăţat multe bune şi 
folositoare.

Ce plăcut sunau toate acestea la 
urechea Marianei! Ea afia de bune toate 
planurile lui. Ce repede trecură douS 
ciasuri fericite cu astfel de istorisiri, cu 
sărutări şi drăgostiri! Dar acel ordin de 
arestare, era ca o picătură amară în 
păharul plin al fericirii!

— Dacă te vor închide în arestu 
preventiv, se poate întâmpla, ca sS du
reze mult până-ce va veni la rînd pro
cesul tău înaintea judecătoriei, zise Kas
par Zipf, care tocmai atunci intrase, 
când ei vorbiau despre acest lucru.

—  Dar de ce? întrebă Martin.
— Pentru-că acum Brink este dus 

cu vasul seu »Fortuna« într’o călătorie 
la Arhanghel. A plecat abia numai săp
tămâna trecută.

— La Arhanghel?! Ei drace! atunc:
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a toate aceste pregătiri, după per
deaua a 200  000  baionete ce le 
are înşirate în dosul Balcanilor!

Austriacii şi Ungurii sunt cei 
cari nu-şi găsesc socoteală în toate 
aceste mişcări. Ei au perdut tere
nul şi prevăd că-1 vor perde şi 
mai mult! Industria lor va fi, sdro- 
bitâ, dacă Turcia va pieri, ei nu. 
vor mai avea cui mai vinde măr- 
urile lor, toate lucrate pentru 

Orient, mai cu seamă dacă li-se 
va tăia drumul spre Salonic!

Aceasta este situaţia, aceasta 
este oglinda lucrurilor. Concesia 
făcută de Rusia Austro-Ungariei, 
de-a ţinea statul-quo în Balcani, a 
avut acest scop.

Cine poate însă şti, dacă so
coteala d&âîcâi^ $e potriveşte cu 
cea din tîrg ? Cine poate prevedea 
cele-ce se pot întâmpla? O mică 
greşală, o mică abatere din dru
mul ce se percurge şi eată focul 
aprins, şi odată aprins, cu greu se 
va stînge!

Din telegramele sosite ieri, as
tăzi şi astâ-noapte, privitoare la 
cele-ce se petrec în Balcani, se 
poate uşor vedea, că toate figurile 
după eşichierul Balcanilor, sunt deo
camdată la locul lor. O mişcare, 
o bătaie de vânt poate rostogoli 
totul şi preface în foc şi ruină.

Ear despre rolul speculantei Ger
manii, acelaşi ziar care ştie bine lucru
rile despre cari scrie, are următoarele 
ştiri:

Turcia, zice, nu-i pasă de toate 
ameninţările, ce curg ca ploaia pe 
capul ei, dela o vreme încoace. 
Pricina acestei nepăsări razimă în 
prietenia ce-i arată Germania, prie
tenie, ce se arată în ajutoare su
nătoare şi răsunătoare.

Fabricile de tunuri ale lui 
Krupp, lucrează pentru artileria 
turcească.

Fabricile de arme şi de corăbii 
de răsboiu dela K iel lucrează pen
tru jiota turcească.

Oficerii germ ani organisează şi 
pun în valoare calităţile extraor
dinare ale soldatului turci

Inginerii germani brăzdează pus
tiurile Turciei de Europa şi Asia, 
cu căi ferate şi drumuri, ear băn
cile germane avansează banii de 
lipsă.

Şi aşa Turcia are bani, flote,

de sigur, că va dura multă vreme până 
se va reîntoarce.

Teama de mai nainte deveni în a- 
ceastâ clipită un trist adevăr.

După-cum se vede, diregătoriile pu
rurea veghetoare, au primit repede ştiri 
despre sosirea acestui urmărit şi l’au şi 
aflat în ospătăria «La principele moşte
nitor».

Uşa odăii se deschise şi un poliţist 
întră în lăuntru. f

— Marinarul Martin Sanders ?» stri
ga el.

— Aici sunt, zise tinărul marinar.
— In numele căpitanului poliţiei te 

declar arestat! Nici o împotrivire, căci 
nimic nu e de folos.

— Ştiu foarte bine. Unde aveţi să 
mă duceţi ?

In arest preventiv.
— Rămâi cu bine, scumpa mea. 

Vom vedea ce se va mai hotărî, îi şopti 
Martin sărutându-o cu foc.

Mariana oftă adânc.
— Poţi să-ţi săruţi în pace iubita, 

dle Sanders, zise binevoitor apărătoru' 
legii, eu încă sunt un om, cu toate-că 
sunt poliţist, ştiu totuşi, ce însemnează 
a iubi.

Dar sărutările şi îmbrăţoşerile tre- 
buiră să aibă un sfîrşit şi tinărul ma
troz fu dus în arestul oraşului.

*

soldaţi şi prietenia Germaniei, şi 
Duţin îi pasă de ameninţările, ce se 
asvîrl în capul ei !...

înmormântarea
pretorului I o s i f  d e  O r b o n a ş .

Sâmbăta trecută după amiaz s’a în
mormântat regretatul fost pretor Iosif 
Orbonaş, în mijlocul unei rari intere- 
sări a publicului. Larga curte era în
desată de participanţi din loc şi din 
jur şi de numéros popor.

Biserica română gr.-or. din loc, în 
al cărei comitet reposatul fusese timp 
îndelungat membru, i-a dat cinstea din 
urmă, presentându-se comitetul ei paro- 
ch ia l in corpore la îngropăciune, ear' 
preoţii aproape toţi din comunele m ai 
apropiate de Orăştie, s’au présentât şi 
ei! Ceremonia religioasă au împlinit’o 
părintele protopresbiter V. Domşa, asis
tat de preoţii N. Bârsan şi I. Moţa.

Administraţia comitatensă din care 
reposatul făcuse parte pesle 20 ani, 
era representată prin vice-comitele co- 
mitatens Ladislau Mara cu alţi doi 
funcţionari superiori din centru, ear’ 
administraţia locală prin dl primpretor 
Fodor, cu corpul notarilor şi primarilor 
din cerc, veniţi aproape toţi a da cea 
din urmă cinste reposatului pretor.

Representate erau mai departe: insti
tutul »Ardeleana« prin presenţa funcţio
narilor sei, primăria şi poliţia locală, şi 
alte corporaţiuni, — cum şi numéros 
popor din loc şi din comunele vecine.

Regretatul răposat a avut o înmor- 
mântaae într’adevăr frumoasă.

Direcţiunea institutului »Ardeleana« 
a depus, în loc de cunună pe sicriul 
reposatului seu membru de Direcţiune, 
io o  cor. pentru M asa studenţilor dela  
gim nasiul din Braşov.

Ear’ cununi au depus: întristata 
soţie dna Orbonaş, fiii Vaier, Sever şi 
Aspasica, apoi ginerele Ilie cu soţia 
Elena, Dr. Mihu, Simion Mihu, familia 
Branga, corpul funcţionarilor comitatensi, 
corpul notarilor cercuali, membrii din 
direcţiunea „Ardelenei“, funcţionarii „Ar
delenii“.

La orele 41/a a plecat tristul con- 
voiu din curtea caselor răposatului, şi 
l’a petrecut până în curtea bisericei 
unde i-s’a săpat mormântul, fiind de
pus spre vecinie răpaus.

Dzeu să-’l odichnească în pace!

II.

In ziua când s’au întâmplat cele is
torisite sosi în Kolberg o căruţă cu 20 
de saci de cartofi.

Aceştia erau un cadou prea înalt 
din partea tinărului rege al Prusiei, 
Frideric al II-lea, pentru »iubiţii şi cre
dincioşii sei cetăţeni din Kolberg«, cum 
era scris în epistola regală, ce venise cu 
cartofii.

In această epistolă era exprimată 
dorinţa sau mai mult ordinul, ca pri
marul şi membrii comunităţii, după-ce 
se vor încredinţa de gustul şi de pute
rea nutritoare a acestor nouă fructe, să 
îngrijească a se introduce serios cultura 
lor în partea locului. •

Din nenorocire lipseau ori-ce deslu
şiri mai deaproape despre cartofi şi în
trebuinţarea lor.

Acest fruct era pe atunci cu totul 
necunoscut în Germania de Miază- 
Noapte. Numai acum se hotărî guver
nul prusian să introducă în aceste părţi 
cultura de cartofi.

Frideric al II-lea era un domnitor 
înţelept şi văzu, ce valoare pot avea 
cartofii pentru pătura săracă a ţerani- 
lor din regatul seu. Cartofii ce-i trimi
sese în acest oraş, îi adusese din Sa
xonia, unde de vre-o zece ani se cul
tivau deja, însă, se înţelege, că numai

Din România.

=  L a Câlugăreni, loc de stră
bună vitejie, unde a fost înfrântă 
odată, ca nici-odată, pâgânătatea, 
e vorbă să se ridice un potrivit 
monument vitejilor înaintaşi. Numai 
de curând s’a deschis în Ţară sub
scripţie pentru a strînge capitalul 
de lipsă, şi cu bucurie vedem în 
ziarele de dincolo, că s’au adunat 
deja, în destul de scurtă vreme, 
peste 12.000 lei, şi subscrierile pen
tru patrioticul scop sunt în plină 
curgere.

=  O artistă ce se retrage. Ce
tim în «Voinţa Naţională» dela 17 
Febr. n. că peste câteva zile ma
rea artistă română, dna Aristiţa 
Romanescu, părăseşte pentru tot
deauna teatrul, după o vieaţă în
treagă jertfită artei dramatice ro
mâne, pe care a ilustrat-o în mo
dul cel mai desăvîrşit de strălu
citor 1

Teatrul-Naţional, căruia a jert
fit cei mai mulţi ani ai glorioasei 
sale cariere, pe scena căruia ani 
de zile, în rolurile cele mai dra
matice, ca şi în cele mai duioase, 
neîntrecuta artistă a fost sărbăto
rită şi aplaudată, —  îi pregăteşte 
acum o representaţiune de retra
gere deosebită. Artiştii, ca şi presa 
şi publicul al cărui idol iubit Aris
tiţa Romanescu a fost ani nenu
măraţi, îşi vor da mâna ca să pre
gătească preamărirea meritată va
loroasei artiste.

Va fi o adevărată sărbare de 
admiraţiune.

• Iar presa, care a recunoscut 
fără tăgadă în d-na Aristiţa Ro
manescu pe marea artistă a ţerii, 
nu poate decât se se alăture fără 
reservă Ia această încununare a 
unei strălucite cariere.

Corespondenţă
Din America.

Pittsburg, Pa, 1 Febr. 1903.

St. Dle Redactor!
La Pittsburg şi în apropiere ne 

aflăm peste 200 Români. După două 
consfătuiri ne-am hotărît a forma o 
Reuniune română. Cu 1 Ianuarie 1903 
am făcut întâiul pas, constituind Reu
niunea şi alegând conducătorii. Să nu
meşte: » Vulturuh Reuniune română în

prin satele mai de pe lângă munţi cu 
pământuri mai sterpe. In câmpiile rodi
toare ale Saxoniei, ţeranii nu voiau să 
ştie nimic de cartofi, cu toate-că guver
nul li-a recomandat de repeţite-ori cul
tivarea lor.

In celelalte părţi ale Germaniei nu 
se ştia nimic despre cartofi. Gazete nu 
apăreau atunci, decât puţine, şi nu scriau 
decât «despre treburile de stat sau şti
inţifice* şi ţineau de lucru nevrednic să 
scrie şi despre — cartofi! Aşadar nu 
era tocmai de mirat, dacă darul regal 
adusese pe primarul şi membrii comu
nităţii oraşului Kolberg, în cea mai 
mare încurcătură. Cu profund respect 
desfăch primarul scrisoarea regală şi o 
ceti în adunarea comunală, la masa 
verde, privi apoi gânditor la ceialalţi 
domni şi înţrebă strîmtorat: «Cartofi? 
Ce fel de fructe vor fi acelea ? Cine din
tre D-Voastră ştie ceva despre ele?»

Nimeni nu răspunse. Toţi dădură 
din umeri, arătând astfel deplina lor 
necunoştinţă de causă în afacerea car
tofilor.

Cerură apoi, ca mai întâiu să vadă 
aceste fructe necunoscute. îndată se des
făcu un sac şi se turnă o grămadă de 
cartofi în sala de şedinţe. Domnii îşi 
scoaseră bricegele, curăţiră câţiva car
tofi, cum se curăţă merele sau perele 
şi începură a mânca, dar strîmbau tare 
din gură,
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America. Scopul: e a forma o biblio
tecă şi a păstra sim ţăm intele naţionale 
între Rom anii aflători pe aici. Aproape 
toate naţiunile lumei au aici societăţi 
prin cari caută a-şi păstra limba şi obi
ceiurile strămoşeşti. Aşa ceva vrem să 
facem şi noi pentru Românii rătăciţi 
pe aici. Românii de aicea ştim mai toţi 
carte, timp de cetit încă avem câte ni
ţel în fiecare zi. Dar’ ce se cetim? 
Cărţi româneşti nu găsim, ear’ engle
zeşte nu ştim toţi, şi chiar dacă am 
şti, nu voim s i  uităm  rom âneşte l  Am 
abonat ziarele săptămânale din Tran
silvania, dar' ne e prea puţin, căci când 
ne sosesc, le cetim în o seara, cu anun
ţuri cu totl

Pentru a ne putea găsi mai des 
unii cu alţii. Reuniunea noastră va forma 
cu o parte din membri un cor, şi să 
va pregăti a da din când în când câte 
o producţie.

Câte greutăţi avem  de întim pi- 
nat p e  a ici, n u  le m a i scriem , 
căci nu ne foloseşte la  nim ic!

Fiecare am plecat de acasă plini 
de vieaţă şi de nădejde în viitor. Am 
trecut oceanul şi am ajuns la această 
ţară depărtată. Unii am ajuns de suntem 
mulţumiţi, căci ne-am deprins cu lucru 
şi împrejurările de aicea.

Dar’ un rău creşte între noi: Suntem  
am eninţaţi a decădea m oraliceşte! 
Avem între noi tineri cari nâdăjduesc 
a se reîntoarce în patrie. Şi va fi cu du
rere, ca după un timp îndelungat de 
lipsă de acasă, la întoarcere să-’l afli 
tâm pit m oraliceşte şi cu limba maternă 
pe jumătate uitată.

Ca să luptăm contra acestui răii 
ne trebuesc cărţi şi foi române.

Puterile noastre, deşi unite, de astă- 
dată sunt prea slabe pentru a ne pu
tea forma o bibliotecă din propriele 
mijloace. Cu nădejde în suflet, că vom 
găsi sprigin şi inimi generoase, facem 
Apel la Naţiunea Română a ne da 
mână de ajutor pentru a ne putea 
păstra şi în viitor limba şi obiceiurile 
străbune, cari ne-au fost pân’acum atât 
de scumpe.

Daţi-ne, fraţilor, cărţi şi vă vom fi 
recunoscători.

Fiecare Român e rugat a ne încuragia 
dăruindu-ne oare-cari cărţi, pe cari le a 
cetit şi acum le ţine fără a-i mai trebui. 
Domnii dăruitori sunt rugaţi a-’şi scrie 
numele pe foaia întâie a cărţii, ca să-’l 
ştim. Cărţile bine voiţi a le trimite la 
administraţia ziarului »L ibertatea*, de 
unde după-ce să vor strînge un oare
care număr, ni-se vor trimite la America.

—  Hml zise primarul. Mie nu-mi 
plac deloc, trebue să o spun verde.

—  Nici nouă nu ne placi răspun
seră ceialalţi domni, fntr’adevăr prost 
lucrul Să facem o mică întrerupere, să 
ne pogorîm în pivniţa sfatului şi prin o 
bună înghiţitură de vin, să ne clătărim 
gura de gustul cel prosti Un om bă
trân, de meserie fabricant de rachiu şi 
negustor de porci, zise:

—  Cu astfel de gogoaşe n’aşi putea 
hrăni nici chiar porcii mei, căci de si
gur s’ar îmbolnăvi de ele...

Bătrânului om nici prin gând nu-i 
trecea, că tocmai acest fruct, despre care 
vorbea cu aşa nepăsare şi cu atâta u- 
şurinţă, are să fie mai târziu de cea 
mai mare însemnătate şi încă chiar pen
tru meseria lui 1..

Domnii se coborîră în pivniţa ora
şului şi aici îşi clâtăriră gurile cu câte 
un păhar de vin vechiu. La plecarea a* 
casă fiecare îşi luă în buzunar câte un 
cartof sprè a-1 arăta familiei, ca o ra
ritate.

La porunca primarului se împărţiră 
cartofi la toţi slujbaşii oraşului cu în
sărcinarea, ca să i-se facă lui cunoscut, 
îndată-ce unul dintre ei ar afla o între
buinţare folositoare a lor.

(Va urma).

In credinţă că apelul nostru va găsi 
sprigin.

semnăm cu stimă:
Ilie Martin, preşedinte, Vasilie Bo- 

zoşanu, vice-preşedinte, Aureliu Lăpă- 
dat, secretar, Ioan Bozoşan, cassar, Zo- 
sim Muşoiu, Ştefan Nyergeş, Dumitru 
N. Grapa, controlor, Gligorie Bărtuşanu, 
Vasilie Braicu, Veniamin Muntean, 
Zaharie Andreiu, Nicolae Bazasian, Ni* 
colae Gergelu sen., Irimie Toma, Ioan 
Onic Varga, Achim Lazar, Traian Ciot- 
loş, Areta Varga, George Martin, Ni
colae Gergel jun., Octavian Lăpâdat, 
Ioan Cheţian.

PENTRU ECONOMI
D ela JReun. B con .

Comitetul Reuniunii Economice din 
Orăştie vesteşte prin aceasta pe mem
brii Reuniunii, că şi-a procurat 15 măji 
metrice de trifoiu plombat, adecă cu
răţit şi garantat curat, şi îl împarte între 
membrii săi pe lângă următoarele 
preţuri:

Membrii fondatori şi ordinari ca
pătă câte 10 klgr. cu câte 68 cruceri 
(1 cor. 36 fii.), ear peste asta, cu 
78 cr.

Membrii ajutători (cari au plătit 1 
cor. ca taxă) pot primi 5 klgr. cu 68 
cr., mai departe cu 78.

Cei-ce s’au înştiinţat, că le tre- 
bueşte, pot veni deja să-’şi ridice păr
ţile, căci trifoiul e aici.

Membrii capătă bilete dela secre
tarul Reuniunii preotul Ioan M oţa, şi 
cu acela îşi ridică trifoiul.

B e re a .
Câtă se bea în felurite ţeri euro

pene şi câtă în R o m ân ia?

Ziarul «Cronica» din Bucureşti 
stărue tare pentru întocmirea dă
rilor, vămilor şi acciselor în ţară 
aşa, ca prin acelea să se îngreu
neze beuturile spirtuoase, rachiul, 
vinul, etc., dar să se uşureze cât 
numai se poate mai mult produc
ţia şi răspândirea berei, care e o 
beuturâ mai sănătoasă şi mai ne- 
stricâcioasă.

S ’a zis de unii glumeţi, scrie »Cr.«, 
că această beuturâ este o beutură »nem
ţească«, care nu va prinde în obiceiu
rile poporului român.

Şi în Francia berea nu era, până 
acum câţiva ani, o beutură populară, 
precum ea nu era nici în Suedia, nici 
în Norvegia, nici chiar în Elveţia: spir
tul domnea singur şi secera cu săcurea 
lui de foc, cu sutele de mii pe cetă
ţenii lori

Astăzi însă, în toate aceste ţeri, be
rea a devenit o beutură absolut po
pulară 1

In Francia se bea 10,000.000 hectolitri 
» Elveţia » 2,180.000 »
» Suedia » 2,580.000 »
» Norvegia » 0.460.000 »
* Romănia * 0.050.918 »

In România abia se bea un litru pe 
an de un locuitor, pe când în:

Francia se vin 27 litri de om
Elveţia „ 69 ..................
Suedia „ 66 „ „ „
Norvegia „ 22 „ „ „

Ear apoi în
Bavaria se vin 288 litri de om 
Wurtemberg „ 229 „ ‘ „ „
Salzburg „ 224 „ „
Austria-de-sus „ 117 „ „ „
Austria-de-jos „ 119 „ „
Belgia „ 208 „ „ .,

etc. etc.
Numai în Italia şi în Turcia se bea 

mai puţină bere decât în România.
Aceasta însă nu însamnă că popo

rul român nu bea, el bea, dar bea beu- 
turi spirtuoase 1 (nesănătoase, otrăvitoare).

In Italia, poporul bea vin, fiindcă 
acolo vinul e foarte ieftin şi mult, ear 
în Turcia se ştie că poporul musulman

prin religia lui chiar este oprit dela, 
beuturi spirtuoase I

La Români dimpotrivă, vinul a eşit 
din trecere, din causă că pe zi ce merge 
el devine mai rar şi mai scump, ear pe 
de altă parte berea nu-i poate lua lo
cul, fiind considerată ca o beutură de 
lux şi isbită de taxe de oprire 1

Şi arată numitul ziar că aceasta 
nu e bine. Ci ar trebui întors lu
crul, făcând mai uşoară calea pen
tru berea nestricăcioasă şi stîngi- 
nind tot mai mult lăţirea celorlalte 
beuturi spirtuoase, stricăcioase să
nătăţii.

N o u t ă ţ i

A sentările am înate. In dieta 
din Pesta oposiţia koşsuthistă duce luptă 
îndârjită contra legilor militare ce s’au 
supus desbaterilor dietei, prin cari se 
aduc ţerii noue îngreunări de cheltueli 
cu armata. Şi fiindcă din această pri
cină nu e nădejde a se putea vota în 
timpul obicinuit legea de recrutare pe 
anul de faţă, — ministrul de honvezi a 
trimis înştiinţare comitatelor, că asen
tările nu se pot începe ăstan la 1 Mar
tie, ca de regulă, ci doar la 1 Aprilie.

*
Pe drumul Seghedinului. Dl Victor 

Lazar, redactor la »Foaia Poporului« 
pleacă zilele astea la temniţă pe 4 luni 
pentru o schiţă asupra lui Butean scrisă 
în »Darul de Paşti* al foii. Dzeu să-l 
aducă Hasă sănătos şi în pacel

* m
F o c  destul de mare am avut Mer- 

curi sara în Orăştie. Şura şi grajdurile 
economului nostru fruntaş Pavel Simu 
de pe drumul ţerii şi a vecinului seu 
(un cărbunar), au ars până jos cu tot 
nutreţul aflător în poduri ori în şuri. 
In timp de-o oră au fost total mistuite 
de flăcări. Pompierii n’au mai putut 
scăpa nimic. Norocul că era o seară 
foarte liniştită şi focul nu a sărit şi la 
case sau la vecini. Păgubiţii au fost a-
siguraţi. Se crede că focul a fost pus.

*
S e ra ta  II „bohem ă“ la Arad.

Frumoasă şi foarte reuşită a fost a 
doua serată literară «bohemâ» aran- 
giată de un însufleţit grup de tineri 
Români la Arad la 18 Februarie, în 
Casa Naţională, cu care Aradanii au în
trecut pe toţi Românii din alte părţi.

Serata a fost întreagă «eminesciană», 
cu disertaţii asupra lui Eminescu, cu 
declamări din el, cu cântări corale (»Ru- 
gămu-ne ’ndurărilor«...) din Eminescu, 
cu cântec de vioară («Ce te legeni, co
drule?...») şi cu o satiră despre publi
cul împrumutător de poesii bune, ca a 
lui Eminescu.

Serata a deschis-o dl Sever Secula, 
a urmat corul teologilor, a declamat a- 
poi d-şoara Constanţa Crişan, a cântat 
la vioară dl Trifu Lugojanu, a d’sertat 
dl Ioan Costa, a cântat dl Aur«1 Pap 
(Basist: „Mai am un singur dor“), ear’ 
cor., declamare de dl Virgil Cosma şi 
ia urmă dl Iosif Sceopul a cetit satira 
sa „Odyseada lui Eminescu“, care ne-a 
fost trimisă nouă la „Libertatea“ spre 
publicare. O publicăm cu plăcere din 
Nrul viitor încolo.

Publicul a rămas foarte mulţumit de 
prestaţiunile „Bohemilor“. Serata a avut 
şi un resultat material: peste 80 cor. 
au rămas fondului Casei Naţionale.

Frumoasă mişcare. Ar fi de dorit 
s’o vedem imitată cât mai curând şi în 
alte părţi.

*
Producţiune cu cântări, teatru şi 

joc arangează Reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu în 28 Febr. n. în fa
vorul fondului pentru hala de vânzare.

—  Tot în 28 Febr. n. arangiază in- 
teliginţa română din Geoagiu şi jur, tea
tru şi joc, în favorul şcoalei române din 
Geoagiu,

*
A legere de... „alegători". Azi, Sâm

bătă se aleg la casa oraşului nostru doi 
dintre cetăţenii cari nu-s alegători, dân-

du-li-se prin alegere şi lor dreptul de 
alegători. Lucrul acesta se face aşa în 
Ardeal pe temeiul legilor vechi electo
rale speciale. Toţi cei cu drept de ale
gători după cens, se adună şi aleg pe 
2 din cei fără acest drept, luându-i în 
şirul lor. In comune sub 1000 suflete 
se alege numai unul.

*
„S zászváros" —  dat afară. Foaia 

locală «Szászváros» e una dintre cele 
care cultivă şovinismul maghiar cel mai 
abject, şi susţiitorii acestei foi atacă 
vehement pe toţi câţi nu li-se par lor 
destul de «patrioţi* în telul cum ei 
înţeleg patriotismul. Din »patriotism« au 
înfiinţat şi o tipografie ungurească în 
Orăştie, crezând că e destul să fie un
gurească şi trebue să-i meargă bine! 
(Se va vedea în curând cât îi merge 
de bine... Ferice de acţionauii cari n’au 
plătit...) Destul că domnii dela aceasta 
tipografie, s’au acăţat prin foaia lor 
«Szászváros», de cei dela fabrica din 
Cugir, pentru-că aranjând de curând o 
petrecere, şi-au tipărit invitările la o ti
pografie nemţească din Şemniţ, unde se 
vede că cei dela fabrică au cunoştinţe 
şi legături. Pentru asta celor dela tipo
grafia ungurească de aici li-a sărit rău 
ţandăra şi li-au tras un «kifakadâs» în 
foaia lor «Szászváros», că asta nu-i fru
mos, că ăsta e un lucru ce are miros 
â Viena, etc.

Răspunsul ce i-l-au dat Cugirenii a 
fost: că în o adunare a casinei dlor şi 
a casinei lucrătorilor, au hotărît a  da  
a fa r ă  dm  casină fo a ia  archişovinistă 
„Szászváros“. Pilda e bună. Să vadă 
încrezuţii ei patroni, că nu toată lumea 
e în stare a le şuieri toate cutezanţele 
şovinismului lor îngâmfat şi lacom.

*
La »Masa studenţilor« dela gimna- 

siul public român gr.-or. din Brad au 
intrat în Ianuarie 1903 următoarele 
contribuiri: dela dl Rubin Patiţa, adv. 
Alba-Iulia în memoria fer. Dominic 
R aţiu , oficial reg. în pens. în Haţeg 5 
cor.; Dela »Bocşana« institut de eco
nomii şi credit 10 cor.; Dela d-na Es- 
tira Sandbichler nâsc. Frâncu din Brad 
taxa de binefăcătoare pe vieaţă 20 cor. 
Marinimoşii binefăcători primească ex- 
presiunea profundei mulţumite!

Brad, la 3 Febr. 1903.

Comisiunea adm inistrativă.

Serate literare.
E M IL  Z O L A

Conferenţă ţinută la „Serata bohemă*1 aran- 
geată în „Casa Naţională“ din Arad, la 3i Ian. c.

de S. Secula.
(Urmare şi fine).

Domnilor ş i Doamnelor l

Am zis, că în opera lui Z ola ni-se 
înfăţişează societatea omenească apu
cată pe calea declinului. Dacă în mare, 
în total, şi mai ales primele scrieri ale 
operelor lui Zola astfel ne înfăţişează 
vieaţa, nu e mai puţin adevărat, că la 
fiecare pas simţim vibrarea sufletului 
îndurerat, desnădăjduit, desamăgit, une
ori însă şi entusiast, în momente cari 
fac să palpite inima plină de vigoare 
Şi visează sufletul senin, — în »Le 
Râve«,.,

Georg Brandes, marele critic danez, 
pentru unii jidan, dar’ pentru mine tot 
atât de puţin jidan ca şi cel mai mare 
lirist german Henrich Heine —  zice 
despre Zola, în ultima faşă a evoluţiei 
sale artistice:

■»Le docteur P ascal (unul din roma
nele Iui Zola) a încheiat frumos şi demn 
ciclul romanelor. Această carte dă o 
privire generală asupra marei opere 
(complexul romanelor lui Zola) şi un 
fel de explicare a ei, în cadrul unei 
poveşti de dragoste redate de Zola cu 
atâta sentiment şi duioşie şi cu atâta 
credinţă sinceră, într’o iubire adevărată 
şi pură, ca niciodată. întreaga operă se 
închee în armonii. Caracterul cărţii e

foarte bătrânesc: credinţă, consecvenţă, 
şi nădejde. Artistul e consecvent faţă 
cu sine şi planul seu primitiv. Credinţa 
în ştiinţă, în dragoste şi dragostea de 
vieaţă biruieşte tot ce e bolnăvi
cios şi înalţă tot ce e sănătos. Nă
dejdea să întemeiază, pentru un viitor 
mare, mai bun. E  ceva din amintirile 
unei biserici care nu mai luptă. Printre 
rânduri simţi că poetul s’a împăcat cu 
vieaţa, împăcare care e resultatul unei 
munci bine săvîrşite şi bine răsplătite«.

Dar’ sbuciumul sufletului uriaş, ce 
s’a luat la luptă cu lumea, tot mai ur
mează şi după »doctorul Pascal«. Gă
sim pe filosoful sdrobit de necredinţă 
şi de îndoială, în preotul sub ochii că
ruia se desfăşura vieaţa modernă în 
vîrtejele vieţii: Lourd, Roma şi Paris. 
Tot nu s’a împăcat pesimistul cu lumea?

Ba, eată că pregăteşte pe cei patru  
evanghelişti, —  fără să sfîrşască; lasă 
însă, ca moştenire, ca ideal, pentru o- 
menire la »Generation< şi le »T ravail« 
Munca.

*
Domnilor ş i D oam nelor!

Pentru a încheia, revin un moment 
la personalitatea lui E m il Zola.

Produs al unui mediu fără credinţă, 
trăind şi desvoltându-se în acel mediu, 
pentru el creaţiunea este natura, Crea
torul este mama natura.

Legile naturei se fixează în cadrele 
ştiinţei, deci omul poate calcula cu ele.

Da-aci a pornit Zola, — dar’ a 
ajuns la cei patru evanghelişti.

Şi-a calculat Zola până într’una ope
rele pe cari are să le scrie, ca om 
pământean.

Dar’ Provedinţa în nestrămutatele 
şi oamenilor tăinuitele sale hotărîri ca
păt fatal şi neaşteptat a pus rodnicilor 
lui zile, — căci nu este dat oamenilor 
a şti şi calcula cele-ce vor să fie:

Nimic fără Dumnezeul

S. Secula.

Literatură
C o n c u r s .

Asociaţiunea din Sibiiu publică 
concurs pentru un D icţionar topono- 
m astic-geografic a l unui com itat locuit 
de Românit în Ungaria şi Transilvania.

Premiul lucrării va fi 500 de cor. 
având a fi înaintate până la 1 Martie 
1904, la presidiul Asociaţiunii. Secţiu
nea istorică va censura lucrările' întrate 
şi va propune premiarea. Premiul să 
dă întreg lucrării celei mai bune. Opul 
premiat să va tipări pe spesele Aso
ciaţiunii în 500 exemplare, din care 100 
se vor da în posesiunea autorului. Nu
mele autorilor să se alăture în plicuri 
sigilate.

Dicţionarul trebue să conţină toate 
oraşele, satele şi cătunele comitatului 
respectiv, şi la fiecare sat ori cătun 
trebue să se aducă următoarele date:

1. Numele românesc al. comunei 
(oraş, cătun). Cum îi zic alte neamuri 
locuitoare în comună?Numirea oficială. 
Ce nume a avut eventual în vechime? 
Ce legende ori tradiţiuni sunt asupra 
numirii româneşti a comunei? Descrie
rea geografică a comunei pe scurt.

2. Numele apelor, insulelor, munţi
lor, dealurilor, coastele munţilor, pădu
rile, poienele, livezile, văile, cumpenele 
de ape, drumurile, etc.

3. Locuri istorice. Tradiţiunea şi 
legendele despre ele.

4. Locuitorii români ai comunei 
după numărul, confesiunea şi ocupa- 
ţiunea lor.

5. Instituţiunile culturale româneşti 
(biserici, scoale, societăţi, asociări).

6. Câtă proprietate de pământ să 
află în posesiunea Românilor (jugere 
catastrale) ?

Informaţiuni mai amănunţite, la 
biuroul Asociaţiunii,



Nr. 7 L I B E R T A T E A

„ALBINA“, institut de credit si de economii în Sibiiu.

Active.

A  X X X -a  încheiere a Conturilor cu 31 Decemvrie 1902.

G o n t u l  b i l a n ţ . Pasive.
cor. fii. 1 ' ......... .................................... cor. I m.

Cassa în n u m e r a r ...................................................... 175 .513 53 Capital social:
M o n e t e ............................................................................. 2 .662 65 6 0 0 0  acţiuni â  K 200  ...................................... 1,200.000 —
Cambii de b a n c ă ...................................................... 7 ,909 .322 29 Fondul de reservă al acţionarilor . . . . 200.000 —
Imprum. hipot. în scrisuri fonc. . 5 ,079 .956  33 » » garanţie al scrisurilor fonciare . 4 0 0 .0 0 0 —

» » » numerar . 2 2 0 .0 0 6 7 9 5 ,299 .963 12 » special de r e s e r v ă ....................................... 114 .994 53
Credite personale ............................................... 1 ,833.172 26 » de pensiuni al funcţionarilor . . . . 386 .631 —
Credite cambiale cu acoperire hipotecară 1,960.421 50 Depuneri spre fructificare . . . 11 ,525 .646 46
Credite de c o n t - c u r e n t .............................................. 1 ,008 .948 11 Scrisuri fonciare cu 5 %  în fiorini
Avansuri pe eiecte p u b l i c e ....................................... 114 .943 — în circulaţiune . . . .  1 ,750 .000 ’—
Credite f i x e .................................................................... 10 .893 10 Scrisuri fonciare cu 5 %  în coroane
împrumuturi pe p r o d u c t e ....................................... 9 .0 8 0 — în circulaţiune . . . .  3 ,238 .500  — 4 ,9 8 8 .5 0 0 —
Casa institutului, realităţi dela gara Braşov şi Scrisuri fonc. eşite la sorţ în circulaţiune . 157 .500 —

diverse realităţi de venzare . . . . . 97 3 .5 6 2 19 Cambii de bancă reescomptate . . . . . 1 ,933 .489 06
Efecte p u b l i c e .............................................................. 1 ,955 .723 85 Diverse conturi c r e d i t o a r e ....................................... 741 .981 33
Acţiuni dela diverse b ă n c i ....................................... 162 .585 — Dividende n erid icate ...................................................... 1 .568 —

Efectele fondului de garanţie al scris, fondare. 4 2 5 .9 8 4 50 Interese anticipate pro 1903 ............................... 155 .966 14
Efectele fondului de pensiuni al funcţionarilor Profit net . ............................................................. 263 .1 2 4 30

in s ti tu tu lu i .............................................................. 6.000 —
M o b il ia r .............................................. ......... . 11.388’—

după am ortisare............................... 1 .143’— 10.245 —

Diverse conturi d e b i t o a r e .............................................. 2 1 0 .3 8 0 72
2 2 ,0 6 9 .4 0 0 82 - 2 2 ,0 6 9 .4 0 0 82

Debit. Gontul profit şi perdere. Credit.
cor. til. cor. fii.

I n t e r e s e : I n t e r e s e :

pentru depuneri spre fructificare cor. 497 ,389  23  
» scrisuri fonciare . . .  » 2 5 5 .9 2 1 8 9

dela cambii de bancă . . cor. 4 3 4 .2 7 8 3 9  
»• împrumuturi hipotecare » 3 3 4 . 8 8 1 2 1

» împrum. luate pe efecte » 3 .910 79 757.221 91 » credite personale . . » 133 . 794T3  
» efecte publice . . . »  116.688 02

S p e s e : » cred. camb. cu acop. hip. » 1 1 6 .2 0 3 ’28
S a l a r e ............................................... » 96.165*74 » credite de cont-curent » 31.216*87
Bani de cu a rtir .....................................  » 15.225 — » avansuri pe efecte . » 9 .149  51
Imprim., registre, porto, diverse » 2 8 .8 4 5 0 7

148.775 81
» credite fixe şi împru-

Maree de p r e s e n ţ ă .........................  » 8.540.— muturi pe producte » 1.665*34 1,177.876 75
. C o n t r i  b u ţ i u n e : C h ir i i ..................................................................................... 2 8 .6 9 9 47

d i r e c t ă .........................................  » 3 8 .2 5 0 5 8 Provisiuni............................................................................. 51.241 96
1 0 %  dare la inter, dela depuneri » 49 .738  92 87 .989 50 Profit la monetă .............................................................. 436 34
Amortisare din m ob iliar............................................... 1.143 —
Profit n e t ..................... ........................................................ 2 6 3 .1 2 4 30

1 .258 .254 52 1,258.254 52

A. Lebu M. p.y
membru al directiunei.

D r .  B eu  m.
membru al directiunei.

Cosma m. p.,
director executiv.

Io s îf  Lissai m. p.,
contabil sef.

Sibiiu, 31 Decemvrie 1902.
lo s i f  St. Şuluţu m. p., 

membru al direcţiunei.

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă, şi în consonanţă cu registrele institutului. 

Sibiiu, la 18 Februarie 1903.
Comitetul de supraveghiere:

D r. Ila rio n  P uşcariu  m. p. Nicolau P en ciu  m. p. lo a n  Creţu m. p.

jnVeţăcel la
măcelărie.

In măcelăria subscrisului (Piaţa 
mare, între prăvăliile dlor Vulcu 
şi Baciu) să primeşte îndată ca 
învăţăcel, un băiat de 1 5 — 16 ani, 
bine desvoltat, cu ceva şcoală şi 
cu oare-care cunoştinţă de limbi.

Condiţii favorabile!

Orăştie, Febr. 1903.

Simion Cărpinişan,
măcelar Orăştie (piaţă).

Sz. 117— 1903. végrh.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alulirt birósági végrehajtó az 

1881. L X  t.-cz. 102. §-a értelmé
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
dévai kir. törvényszék 1899 V. 
11576.  13161 számú végzése kö
vetkeztében Bontescu Mihály ügy
véd által képviselt «Hatiegana» 
tkptár javára Páran losif s társai 
ellen 34  és 62 kor. s jár. erejéig 
1900 január 17-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefog
lalt és 754  kor. becsült marhák, 
széna nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hátszegi kir. 
járásbíróság 1903-ik V. 76  számú 
végzése folytán 3 4  és 62  kor. 
tőkekövetelés ennek 1899. decem
ber 22-től járó 6 %  kamatai, és 
eddig összesen 115 kor. 57 fill. 
bíróiig már megállapított költsé- 
gek$*etejéig Hátszegen a város há- 
zán^ffjjeendő eszközlésére 1903. évi 
márjj&ius 11-ikének d. u. 3 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az ingó

ságok az 1881.  évi L X . t -ez. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, 
esetleg becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták és azokra kielégítési jo
got nyertek volna, ezen árverés az 
1881.  évi L X . t.-cz. 120. §. értel
mében ezek javára is elrendeltetik. 
A lefoglalt ingók Tustyáról 
Hátszegre 1903. márczius 15-én 
d. e. 9 orakor szálitattnak át.

Kelt Hátszegen, 1903. évi febr.
14-én.

Csúcs Gyula,
bir. vhajtó.

Sz. 7 3 0 — 1903. tlkvi.

Á rverési hirdetm ény.

A hátszegi kir. jbiróság mint 
telekkönyvi hatóság Dr. Suciu Gá
bor ügyvéd által képv. Vlad Péter 
végrehajtatónak Vlád János lui Sa
lamon végrehajtást szenvedő elleni 
végrehajtási ügyében közhírré teszi, 
hogy végrehajtatónak 282  kor.

tőke, ennek 1901.  évi április hó 
22 napjától járó 5 %  kamatai 5 7  
kor. 78 fill., eddigi megállapított 
per és végrehajtási valamint a je
lenlegi 17 kor. 3 0  fill. és a még 
felmerülendő költségek iránti kö
vetelése kielégítése végett Vlád 
János lui Salamon végrehajtást 
szenvedőnek a dévai kir. törvény
szék, puji kir. járásbíróság terüle
téhez tartozó F.-Száláspatak köz
ségi 87 stjkvben A f 2 — 14 rdsz. 
a. felvett ingatlanait rendszámon
kénti részletekben az együdejüleg 
kibocsájtott árverési feltételekben 
részletezett összesen 663 kor. tevő 
kikiáltási árban az 1903. évi ápri
lis hó 8. napjának d. u. 2 ora
kor F.-Száláspatak község elöl
járósága házánál megtartandó nyil
vános árverésen a legtöbbet ígé
rőnek esetleg a kikiáltási áron alul 
is elfogja adatni.

Árverelni szándékozók tartoz
nak bánatpénzül az ingatlanok ki
kiáltási árának 10%  készpénzben 
vagy a kormány által ovadékké- 
pesnek nyilvánított értékpapírban, 
melynek névértéke csupán % -ad

részéig fogadtatik el, —  a kikül
dött kezéhez letenni, avagy annak 
előzetes birói letétbe helyezését 
tanúsító szabálvszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár feleré
szét az árverés napjától számított 
3 0  nap alatt, a másik felerészét 
ugyanazon naptól számított 60  
nap alatt az árverés napjától járó 
5 %  kamataival együtt a hátszegi 
m, kir. adóhivatalnál befizetni. A  
bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámitatni. A megállapított árve
rési feltételek a hivatalos órák alatt 
a telekkönyvi hatóságnál úgyszin
tén F.-Száláspatak község elöljáró
sága házánál vagy a birói kikül
döttnél megtekinthetők.

Az elrendelt árverés fent kitett 
tjkvek C lapján feljegyeztetik.
A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.

Kelt Hátszegen, 1903. évi ja
nuár hó 28-án.

Fehér,
kir. albiro.
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ÁRVERÉSI HIRDETM ÉNY

Alulirt birósági végrehajtó az 
1881.  évi L X . t.-cz. 102. §§-ai ér
telmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a szászvárosi kir. járásbíróság 
1902. évi Sp. I. 7 9 6 /4  számú 
végzése következtében Dr. Vlad 
Aurél szászvárosi ügyvéd által kép
viselt özvegy Avramucz Ioana hely
beli lakos és végrehajtató javára 
Georgeán losif és társa helybeli 
lakos és végrehajtást szenvedett 
ellen 167 kor. és járulékai erejéig 
foganatosított kielégítési végrehaj
tás utján lefoglalt és 6 1 0  kor. be
csült következő ingóságok u. m.: 
ökrök és szekér nyilvános árveré
sen eladatnak.

Mely árverésnek a szászvárosi 
kir. járásbíróság 1903-ik évi V. 
137/2  számú végzése folytán 167  
kor. tőkekövetelés ennek 1902. 
évi XI/14-tőli járó 8 %  kamatai és 
eddig összesen 64  kor. 5 0  fill. 
biróilag már megálapitott, valamint 
ezuttali 4 kor. 10 fill. árverés ki- 
tüzetési költségek erejég Szászvá
roson adós lakásán leendő eszköz
lésére 1903. évi márczius hó 14 
napjának d. e. 8 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándé
kozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881.  évi L X . t.-cz. 107. és 
108. §§-ai értelmében esetleg be
csáron alul is, azonban csakis kész- 
pénzfizetés mellett, fognak a leg
többet ígérőnek eladatni

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták, és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881.  évi L X . t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elren
deltetik. A befolyandó vételár pe
dig birói letétbe fog helyeztetni.

Kelt Szászvároson, 1903. évi 
febr. hó 24. napján.

Rácz Árpád ,
kir. bir. végrh.

Editor şi redactor responsabil; Iuliu V . Ioanovici. „Minerva“ inst. tipogr. în Orăştie.


